

文明共建共享 创建为民惠民

——福建漳州市全力推进全国文明城市创建

◎ 张文成

近年来，福建省漳州市以公民道德建设为重点，以群众性精神文明创建活动为抓手，以提升群众文明素质和社会文明程度为目标，扎实推进文明城市创建工作，市容环境整治优美、公共秩序明显优化，市民文明素质显著提高，人居环境持续优良，人民群众幸福感和满意度不断提升。如今的漳州市呈现发展高质量、城市高能级、生态高颜值的生机勃勃景象。

突出精神文明建设 实现精准创建

中国式现代化是物质文明建设和精神文明建设相协调的现代化。漳州市委、市政府高度重视精神文明建设，特别是文明城市创建工作，多次召开常委会、市长办公会、文明委成员会、一季一主题现场会等会议，针对文明城市创建过程中发现的问题短板，发挥市委决策督查作用，进一步夯实创建基础。坚持把“城区保洁、交通标志标线、空中缆线、消防设施、农贸市场、老旧小区、文明出行、文明养犬、公厕管理、公益广告维护”等10个方面问题，作为文明城市创建重点问题列入市委决策督查，督促相关责任部门抓好落实。除此之外，成立创建全国文明城市工作领导小组，下设16个工作组，由主要领导担任组长。市委主要领导采取“四不两直”等方式，实行每周一暗访、每两周召开一次推进会，切实把文明城市

创建工作作为“一把手”工程来实施。同时，各级各部门相应成立创建领导小组和工作专班，各区党政“一把手”挺在前面，下沉一线，前移指挥关口，带头抓、主动抓，全面推进文明城市创建工作。

针对农贸市场、背街小巷、城乡接合部、老旧小区等薄弱环节，逐个点位攻坚突破，做到对标全方位、整改零遗漏。针对农贸市场治理，该市采取先建后补、以奖代补等方式，持续纠正市场内占道经营，劝导查处市场周边不规范流动摊贩。针对背街小巷治理，该市坚持“一街一景一方案”，排查建成区背街小巷、零星闲杂地，改造提升的背街小巷，采取简易审批流程组织实施。针对老旧小区治理，该市着力解决老旧小区停车难、充电难、配套设施缺失等群众急难愁盼问题，实施老旧小区改造工程。针对交通秩序治理，该市加强停车区域管理和护学岗设置，全力保障校园周边道路交通安全。针对市容市貌治理，该市依托指挥中心智慧城管平台，加大市容市貌整治力度，规范科学管理城市。

夯实壮大基层力量 实现全民创建

群众广泛参与是实现为民创建、创建惠民的重要途径，是形成创建合力的重要方法，是推进文明城市创建的重要关键。漳州市坚持以人民群众为创建主体，组织开展人行道、社区(小

区)内机动车乱停放、电动车闯红灯、骑车不佩戴头盔、不文明养犬等十项不文明行为专项整治行动，凝聚民心民力，激发全民参与热情。开展专项整治行动。制定十项不文明行为专项整治行动方案，强化职责，采取措施，狠抓落实。开展主题活动。组织开展“文明行为示范月”主题活动，通过举办“讲文明 树新风”“文明齐动手”等宣传教育活动，推进文明行为进机关、进社区、进学校、进企业、进家庭，切实提升全社会文明程度。集中曝光不文明行为。在市级新闻媒体开辟“文明差你这一点”“不文明行为曝光”“不文明交通黑榜”专题，加大对不文明行为曝光力度，不断提升市民文明素质。

实行全域“街长制”。把主城区每个镇街细分为若干个片区，每个片区有一个挂钩区领导，压实“总街长—片区街长—管理街长”三级责任，落实“巡街日”管理；实施“属地吹哨、部门报到”，构建“网上有格，格中有点，点上有事，事上有人，人上有责”的“五有”全域创建格局。实行国有公司进驻社区。为进一步解决基层社区人员力量和资金薄弱问题，动员市、区两级近10家国有企业，通过“进驻无物业社区、对口帮扶社区”等形式，积极主动从人员、资金上帮助解决文明城市创建过程中的实际困难。发挥机关党员的先锋模范作用。组织开展“创建攻坚进行时，机关党员走前面”专项行动，组织市直、区直机关党员干部积极参与创建，为文明城市创建助力。发动志愿者积极参与。全市组织开展“一面旗、

一口哨”志愿服务行动，共青团组织“猎鼠青年突击队”、妇联组织“巾帼志愿服务队”等120多支志愿服务队伍，在社区开展“楼道行动”“敲门行动”，参与社区清理垃圾、文明劝导、创建宣传等工作。

建立常态长效化机制 实现全程创建

漳州市坚持把立足当下与谋求长远结合起来，持续推进建章立制。建立日常督查机制。主城区的镇街先后建立“书记、主任巡街日”“社区楼长制”等机制，做到第一时间发现问题，第一时间进行整改。坚持实行“日督查、日督办、日通报”制度，对在整改中发现的问题，开出清单，明确责任单位，明确整改时限，做到整改反馈闭环管理。

打造创建精品点位。漳州市全力打造104个创建基础良好、类型科学均衡、引领作用强、可复制可推广的精品示范点，辐射带动同类型点位整体提升创建水平。开展常态化测评，对测评结果进行排名通报，倒逼精品示范点保持常态化创建，巩固创建成果，提升创建成效。

建立健全综合测评督查机制。漳州市建立“市对区”“区对镇街”“市对市直单位”三个层面的测评工作机制，把文明城市创建工作与机关绩效考核挂钩，实行创建动态综合测评督查机制，不断提升城市文明程度，切实为老百姓创造一个宜居宜业的和美环境。

山西大同市平城区： 聚焦“善治善为” 建强党群服务阵地

◎ 段文超 马静

近年来，山西省大同市平城区以街道、社区为重点，全面加强党群服务中心建设，延伸打造小区党群服务站，推动各类资金资源和服务力量向党群服务中心汇聚，以党建引领高质量发展、高品质生活、高效能治理，党群服务阵地“大门常开、场所常用、活动常办、服务常抓、群众常来”，党员归属感、群众认同感明显提升。

组织覆盖带动党群融合。平城区在全市创新开展城市居民小区党建专项攻坚行动。搭建“街道党工委—社区党委(党总支)—小区党支部—楼栋(网格)党小组—党员中心户”五级党组织机构，小区党支部实现全覆盖，通过闲置利用、共驻共建、租购结合，配置小区党群服务站211个，科学划区设立楼栋(网格)党小组1529个、党员中心户157万个，将党的组织延伸到基层治理最小单元、党群服务阵地建设在服务群众“最后一米”。

党员报到推动力量融合。优化在职党员“双报到双服务”模式，推动在职党员赴社区党群服务中心报到并建立服务台账。报到后，须同时担任网格长、小区党支部书记、楼栋(单元)党小组长或党员中心户长，与原有相应岗位人员形成“双岗”配置，并结合兴趣爱好、专业特长等开展志愿服务活动，在党建引领基层治理中更好发挥部门职能优势和党员先锋模范作用。

机制创新促进治理融合。出台《关于建立“五项机制”推动新业态新就业群体融入基层治理的实施方案》，引导1283名快递外卖“小哥”就近就便到党群服务中心报到，认领“民意收集员”“安全巡查员”“矛盾调解员”“助老服务员”等七大岗位，建立“小哥驿站”101个、“小哥爱心角”832处，助力新就业群体有效融入基层治理。清远街党群服务中心按照“4+4”标准配置服务及活动设施设备，形成了有“清远特色”的“小哥长廊”。

安徽黄山市屯溪区阳湖镇： 文明实践厚植 未成年人成长沃土

◎ 高怡

近年来，安徽省黄山市屯溪区阳湖镇积极推进未成年人思想道德建设，将其作为精神文明建设的重中之重，以新时代文明实践站(所)为载体，引导未成年人在点滴积累中绘就人生的精神底色。

整合阵地资源，丰富未成年人生活。阳湖镇将10个新时代文明实践站(所)作为开展未成年人思想道德建设工作的主要阵地，结合各村、社区的特色特点，探索未成年人参与社会实践的新途径。在新时代文明实践站(所)平台上，结合综合文化站、家长学校和农家书屋等阵地资源，积极打造有益于未成年人健康成长的活动场地，实现文明实践阵地在活动时间、活动项目、活动场地、活动师资、活动机制五个方面的有机融合，全面构建新时代文明实践站(所)育人的“第二课堂”。

拓展延伸触角，滋润未成年人心田。阳湖镇各新时代文明实践站(所)联合社区老党员、青年、巾帼志愿者等群体，与辖区学校、派出所等共驻共建单位协作，共同参与未成年人思想道德建设。与辖区派出所联动，开展《中华人民共和国未成年人保护法》等法律知识学习宣讲活动20余次。以开展“绿书签行动”为契机，统筹社区、家庭、社会多方力量，齐“护苗”，倡导绿色阅读、文明上网，引导青少年儿童多读书、读好书、善读书。积极开展关爱探访行动、关爱陪伴行动、关爱护航行动，从情感关怀、物质支持、亲密关系互动等方面帮助困境儿童及家庭，营造互帮互助、向上向善的浓厚社会氛围。

活动遍地开花，护航未成年人成长。阳湖镇新时代文明实践站(所)以立德树人为目标，不断深化活动主题、丰富活动载体、创新活动内容，积极搭建呵护未成年人健康成长的社会平台。今年以来，通过开展学雷锋志愿服务活动、“悠悠艾草远飘香 童心共迎端午”“高举队旗跟党走，争做时代好队员”等未成年人文明实践活动，增强了辖区未成年人的幸福感、归属感，开创了未成年人思想道德建设工作的新局面。

下一步，阳湖镇将持续探索未成年人思想道德建设工作新模式，链接更多社会资源，为广大青少年儿童“扣好人生第一粒扣子”，更好地保护未成年人身心健康、保障未成年人合法权益，推动新时代文明实践落地生效。

国网德清县供电公司： 创新应用“光伏天眼” 向绿而行探新路

本报讯(张若棋)“使用无人机对德清屋顶光伏资源潜力进行评估，不停机飞行要花费近45个小时，‘光伏天眼’上线后，耗时可下降98%，还能节约不少成本。”7月25日，国网浙江德清县供电公司工作人员正通过“光伏天眼”平台对全县屋顶太阳能及光伏资源展开精细测算，助力县域清洁能源潜力开发利用。

据了解，“光伏天眼”是一个利用高分辨率遥感卫星开展光伏资源开发及利用的平台。以国网新能源云平台为载体，该平台采用机器学习等人工智能“AI”技术和高分辨率遥感影像解译方法，可以实现全县建筑物屋顶光伏可利用面积提取，并对全县屋顶光伏资源潜力进行评估。通过对红、蓝、绿三种颜色，可以清晰直观地反映屋顶光伏资源不可开发、已开发和适宜开发三种状态。

今年以来，该公司着力探索“卫星遥感+分布式光伏”技术，创新研发“光伏天眼”平台，目前已经对全县13个乡镇(街道)近4443万平方米屋顶资源进行评估，发现屋顶光伏可利用面积达3796万平方米，理论装机容量达382万千瓦。

值得一提的是，在对光伏资源测算后，“光伏天眼”平台还能对公共机构和企业对比例出三种不同的方案以供选择，给出预计安装成本、维护成本、发电量等数据，并为屋顶开发承包商提供光伏项目建设、节能减排等商业服务。

下阶段，该公司将继续开展光伏消纳计算、光伏运营监测、光伏绿色交易等场景开发应用，积极推动光伏产业健康高效发展，为县域电网绿色低碳发展提供可靠支撑。

乘时代之风 踏文明之路

——国家税务总局遂宁市安居区税务局深化新时代文明实践

◎ 陈倩

为进一步推进精神文明建设走深走实，今年以来，国家税务总局遂宁市安居区税务局(以下简称“安居区税务局”)积极组织开展内容丰富、形式多样的新时代文明实践站(所)活动，为新时代精神文明建设工作注入活力。

讲好专题党课，提升文明实践高度。安居区税务局党委书记、局长谢保卫以“感悟思想伟力 激发奋进力量”为主题，为该局全体党员干部讲授学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想专题党课，要求党员干部要坚定信念、以绝对忠诚恪守税务之责，要担当作为、在服务大局中彰显税务之为，要强化责任、在对标竞进中施展税务之策。

开展精神宣讲，深挖文明实践深度。安居区税务局通过党委理论学习中心组、支部“三会一课”、青年理论学习小组、知行讲堂、每周夜校、走访调研、谈心谈话等多种形式，对党的二十大精神进行全面生动地阐述和解读，引导该局全体党员干部认真学习，同时充分利用“学习强国”“学习兴税”、专家讲座等载体广泛开展学习，持续掀起学习热潮。

组织志愿服务，增加文明实践厚度。安居区税务局“知·行”志愿服务队深入玉丰镇金鸡村、中兴镇响滩子村开展暑期防溺水宣传文明实践志愿服务活动，向未成年人及其监护人普及防溺水相关知识，发放宣传手册。志愿服务队还走进安居区第一小学校，开展“税启童心‘典’亮未来”主题活动，普及民法典和税法相关知识。

开展公益活动，传递文明实践温度。为帮扶救助未成年人及困难群体，安居区税务局开展“慈善一日捐”募捐活动，113名干部职工积极响



图为安居区税务局“知·行”志愿服务队开展暑期防溺水宣传文明实践志愿服务活动

应，共募集善款22060元。组织党员干部，联合理发店志愿者前往桃源敬老院和安居区特殊教育学校开展“税爱同行送安康”活动，为老人、孩子进行爱心义剪。

开展节能宣传，拓宽文明实践广度。安居区税务局积极开展“线上+线下”相结合的宣传教育活动，在办公场所、楼道、电梯等显眼位置张贴节能、节水等宣传标语海报，依托办税服务厅、食堂LED屏滚动播放节能知识宣传短片，通过微信群积极推送生态优先、绿色低碳

发展等小知识，广泛传播节能减排和绿色发展理念。

提升便民办税体验，加大文明实践力度。安居区税务局积极落实“我为纳税人办实事暨便民办税春风行动”措施，通过建立“新电子税局”网格化辅导群、设置“新电子税局”答疑“专席”、聘请试点纳税人和涉税中介等担任“新电子税局”税费体验师等方式，为纳税人宣传最新税费政策、辅导网上办税流程，确保试点纳税人懂政策、会操作，实现税收优惠政策共享直达。

让“文明”与“安全”同行

——四川宜宾市叙州区创建国家食品安全示范城市工作纪实

◎ 肖万福

近年来，四川省宜宾市叙州区将创建国家食品安全示范城市工作与文明创建工作有机结合起来，把“舌尖上的文明”作为国家食品安全示范城市创建工作的重要抓手，引导群众文明用餐、节约用餐、安全用餐、健康用餐，不断提升市民群众的文明素养，取得了良好的社会效应。

春风化雨 传递“舌尖上的文明”

抢占思想新高地。将文明用餐、节约用餐、安全用餐、健康用餐纳入思想教育引导的主要内容，采取课堂教育、志愿服务等形式，把讲、看、思、做有机结合起来，通过寓教于乐的餐桌礼仪、公筷分餐等活动，传递“舌尖上的文明”。占领宣传主阵地。充分发挥社区、学校、医

院等宣传阵地的作用，在大街小巷、居民小区、饭店餐桌、单位食堂等场所，摆放“文明餐桌、从我做起”等内容的标识、标牌。在公交车、公园广场、交通路口、沿街商铺LED电子屏幕等地，滚动播放“节约粮食、文明用餐”的公益广告和宣传标语，时刻提醒市民群众珍惜粮食光荣，浪费粮食可耻。广泛开展“公筷公勺、文明用餐”等主题宣传活动，让文明用餐的理念深入人心。

光盘行动 拒绝“舌尖上的浪费”

启发自觉，因势利导。要求学校、医院、酒店等人员集中的场所，每张餐桌摆设“文明用餐、珍惜粮食”提示牌，要求做到“三个承诺”“四个不要”。“三个承诺”即承诺按量打餐、公

筷公勺、光盘行动，“四个不要”即不要插队、不要喧哗、不要打闹、不要乱倒。通过下发《节约型餐饮点餐行为规范》《宜宾市文明行为促进条例》等规范性文件，推动“厉行节约、反对浪费”成为广大市民群众的行为自觉与生活方式，鼓励市民群众争做“节俭美德、文明用餐”的宣传者、实践者、监督者，营造文明、健康、环保、节约的就餐氛围。

学做结合，科学引导。引导广大市民群众养成文明用餐的良好习惯，加入到“光盘行动”等系列活动中来。同时，将“文明餐桌”纳入德育培训课堂，举办“厉行节约、反对浪费”校园征文活动，营造了用实际行动践行光盘行动、拒绝“舌尖上的浪费”的良好氛围。在各个机关和学校广泛开展“重走红军路”、主题“夏令营”等活动，让市民群众忆苦思甜，珍惜每一粒粮食。

加大力度 守护“舌尖上的安全”

上好食品安全课。以重大节日、重大宣传活动等为关键节点，采取课堂教育、交流互动、案例分析等方式，让市民群众了解食品安全基本常识，懂得如何选择健康安全食品，拒绝“三无”、过期和变质食品，养成科学安全的饮食习惯。

强化日常监管。压紧、压实食品安全“两个责任”，全面落实食品安全分级负责制，切实加强食品安全日常监管。结合辖区工作实际，建立食品安全交叉检查机制，在食品生产、流通、销售等各个环节，强制执行食品安全标准。对发现问题的商家，立即要求停业整改，对发现严重食品浪费、销售过期变质食品等违法行为，依法立案查处。